
KWI. évfolyam. 
Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egósz évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 

2 elt, egy hóra 1 't. Az esti kiadás külön kül- 

déseert a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 30 
kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

utcza 60. sz.) Bócsbe 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Ől 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse folt Zeitung 

Nyilttéri czikkek. 

Igénytelen megjegyzések 

a királyföldi egyetem munkálatára s az ó- 

szászoknak erre beadott különvéleményére. 

I. 

(KNG.) Az 1868: XLIII. tozk. 10. §-ének 

értelmében nemsokára a magyar parlament aszta- 

lára teendile a miniszterium azon törvényjavaslatot, 

melynek alapul kell szolgálnia a Királyföld uj hely- 

hatósági berendezését megállapitó külön 

nozatalánál, a mint ezt az 1870 XLII. tezk 88 §-e 

a fennidézett 1868 tezkre hivatkozva, elrendelle. 

Mi maig sem birjuk megérteni, miért kelle a 

Királyföld municipalis szervezését külön törvény 

számára reserválni; miért nem lehetett az ország 

valamennyi törvényhatóságait rendező 1870 XLII. 

tezk egyik fejezetében, mint függelékben eleget 

tenni az érdekeltek igényeinek akkor, midőn e 

részben az ország sajátságos szerkezettel biró más 

törvényhatóságai, milyenek az erdélyi részekben a 

székelyföldiek — ily kedv ezményekben nem része- 

sültek. Ámde legyen bárhogy, ez már tulhaladott 

álláspont, ezt ma vitatni fölösleges fáradság lenne. 

Hanem annyit mégis constatálnunk kell, hogy a 

magyar parlamentnek ezen, a móltányosság határán 

messze tulmenő engedékenysége nem volt a várt 

hatással, mennyiben alig mérsékelte az illető tulzókat. 

Az ó-szászok nem tértek meg az országos 

törvényhozás által tanusitott előzékenységre; ők ma 

is csaknem azon álláspontot foglalják el, melyet 

akkor tartottak, midőn alkotmányosdi szabadosságra 

nyertek volt felhatalmazást, biztatást — Bécsből. 

Most is nyertek ők ottan mulató elvtársaiktól gra- 

tulatiót a famosus különvéleményhez, s talán ez 

sarkalja őket arra, hogy az egyetemi munkálat ellen 

agitatiót folytassanak az egyes Királyföldhöz kap- 

csolt törvényhatóságokban; legujabban is Beszter- 

czének képviseletét sikerült részőkre vonni. 

Ez agitatió, s az illető törvényjav aslatmunkában 

létének pillanata ösztönöz minket is a hozzászólás- 

ra; ez okból vonunk párhuzamot az egyetem mun- 

kálata s az 0-szász különvélemény közt, elmond- 

ván azok s a rkpontjaira igénytelen nézeteinket. 

Pár évvel ezelőtt az ó-szász tekintélyek a 

Comes-séget nevezék a Királyföld sajátságos intéz- 

ményei főoszlopának, mely ha ledől, legalább is a 

félvilág válik romhalommá. 

ÁAz egyetem munkálata igy irja körül a jöv ő 

Comes állását : 
„A szász egyetem, valamint a 11 törvényha- 

tóság lélén a szász nemzet Co mese áll, kit a bel- 

ügyminiszter ajánlatára a király ne- 

vez ki és ment fel hivatalától. (IV. Fej. 

53. §.) A Comes a végrehajtó hatalom képviselője, 

s mint ilyen a municipalis önkormányzatot ellenőrzi; 

őrködik a közkormányzat azon érdekei fölött, me- 

lyeket a törvényhatóságok közvetitnek" (55 §.) 

Az ó-szász különvéleménynek ,, A Comes"-ről 

szóló V-ik fejezetében e főhivatal körét illetőleg 

csaknem ugyanazt találjuk részletezve, a mit imént 

az egyetemi munkálatból szóról-szóra idéztünk, 

csak az nincs benne, hogy a Comest a király ne- 

vezi ki és menti fel, e helyett az „Egyetem-ről 

szóló II-ik fejezet 11. §-ében ezt találjuk: „az 

egyetemben a törvényesen beállitott Comes 

elnököl.4 Ez uttal tehát az ó-szász különvélemény 

nem jelőli meg a módot, hogyan kellessék a Comest 

creálni ugy, hogy ez általuk is „gesetzlich bestell- 

te-rnek ismertessék el. 
Lehet, hogy e homályos kifejezés megvilági- 

tását akkorra halasztják, midőn a miniszterium to- 

vább folytatván a „szász egyetem"-mel az állam- 

jogi pertractatiot, az egyetemi munkálathoz csatolt 

különvéleményt visszaküldendi N.-Szebenbe, kije- 
lölvén scrupulusait; hisz ezekre vonatkozik a kü- 
lönvélemény bevezetésének zárszakassza, mely 
igy hangzik: „a nemzeti egyetem maga részéről 
azon lesz, hogy a miniszterium kivánatainak sietve 
megfeleljen, s elhatározza a statutajavaslat azon 
módosiításait, melyek szükségeseknek jelöltetnének 
meg a végre, hogy az állam megkaphassa 

azt, a mi az államé." 
Ebből azon felfogás villog ki, hogy az egye- 

tem azon testület, a mely adhat, adni kész, s 
miután csak két tractáló fél áll itt egymással szem- 
ben, világos az is, hogy közvetve a magyar felelős 
kormány, közvetlen pedig Magyarország parla- 

mentje kellene, hogy kérőleg megjelenjen a nagy- 
szebeni egyetem előlt, hogy megkaphassa 

azt, a „mi az államét* 
Mi jelen czikkünkben csak a Comes m ikénti 

beállitására szorítkozunk megjegyzéseinkkel, azután 
szólandunk : az egyetemről, a králytőldi törvény- 

hatóságoknak szánt jogkörről, s a nemzeti vagyon 

kérdéséről. 
Mint tudjuk, az ó-szászok maig sem hajlan- 

dók a király által kinevezett Comest törvé- 

nyesnek elismerni. 
1868-ban azt mondák a királyhoz intézett 

felterjesztésben, s a parlament elébe juttatott kér- 
vényben: a nemzeti gróf hivatala „a nemzet egy- 

ségét, történelmi politikai egyediségét képviseli,4 
államjogi állásának alapja - ma a ,,gesetzlich 
bestellte-r mögé bujnak, csakhogy innen a kine- 
vezés ellen némileg tiltakozhassanak. Pedig 

1852-ben az osztrák kormánytól, az ó-szászok e 
jó akarójától is csak azt kérték volt: tartassék fenn 

a szász alkotmány, mennyiben az általános 

államszorvezettel összeegyeztethető. 
A szászok első tisztviselője, kit ma Comes- 

nek titulálnak, az Árpád- és vegyes házakbóli ma- 
gyar királyok alatt „biró,4 a nemzeti fejedelmek 
alatt „n.-szebeni királybiró" nevet viselt, utóbb 
kapott Comes czimet; 1224-1464-ig a király 
nevezte ki e főtisztet, tehát 240 évig; 1495 
–1699-ig, tehát 204 éven át a n.-szebeni 
communitás, — egyetlenegyszer az universitás 
választá; 53 évig (1796-1845.), hol guber- 
nialis candidatio, hol a nélkül ismét a király ne- 
vezte ki; Bach elvitte Salment, Schmerling visz- 
szaadta Schmidtet, kit a magyarkormánybocsáta utra. 

Dióhéjba szoritva ez a comes-választás tör- 
ténete, a mit figyelemre méltatva talán holnap az 
ó-szászok is elismerendik, hogy „gesetzlich be- 
stellteré Comes az, kit a magyar király nevez ki a 

belügyér előterjesztésére. 
Az egyetemi munkálat erre vonatkozó feje- 

zete csak annyiban hivja fel a parlament birálatát, 

hogy miután a főispánság ma már nem csupán mél- 
tóság, képes lesz-e egyetlen Comes 11 tör- 
vényhatóságban az államérdekeit felügyelni, az ön- 
kormányzatot ellenőrizni, ha azok oly messzire 
kiterjednek, s a két legnagyobb Brassó és Besz- 
tereze egészen elkülönzött területet képeznek. Ezt 
jó lesz bővebb megvitatás alá venni, s az állam 
és az illető törvényhatóságok érdekeinek 
megfelelően intézni el a törvényalkotás művét. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten ápr. 12. 11 óra 20 p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra ápr. 12. 12 óra 3 p. d. u. 

Versailles. april 11. Tegnap és 

ma folytonos ágyuzás. Mac-Mahon 

átvette a főparancsnokságot. Favre 

a „Times" szerint engedelmet nyert 

Bismarcektól Párisnál 150,000 embert 

öszpontositni. A commune követséget 

készül küldeni Thiershez kiegyezés 

végett. 

Legujabb táviratok. 
Páris, april 10. A Notredame székesegyház több 

magáuházakkal együtt kiraboltatott. - Jules Favre ma 

Fabrice német tábornokkal értekezett Versaillesban. 
Versailles, april 9. A Champs Elyséen való- 

szinüleg elkeseredett harcz fog kifejlődni. Chatillonnál 

200 rendőrt elfogtak a felkelők. 

Páris, april 10. Lullier a Rappelben eme sorokat 

intézi a commune tagjaihoz: „Párisi commune, germinal 
12. Polgárok, a commune tagjai! A veszélyben forgó 

haza nevében felhivlak benneteket, idézzetek engemet 
magatok elé, hogy komoly felfedezéseket tegyek nektek 

a multra vonatkozólag, s fontos haditerveket terjeszt- 

hessek elétek.4 
Páris, april 9. A Verité szorint Henry fogoly 

felkelő tábornok őrét megölvén, ennek ruhájában az 

orleansi vasutvonalon Párisba szökött vissza. - Palikao 
Versaillesba érve, felajánlotta szolgálalát. — Itten szá- 

mos jezsuita agyonlövetett. 

Versailles, april 10. Tegnap ismét erős ágyu- 
zás hallatszott a kormánynak a neuillyi hidnál felállitott 

ütegei s a felkelőké között; a maillot kapunál semmi 

komolyabb esemény nem adta elé magát; ma reggel 

ismét heves ágyuzás folyik. 

Páris, april 9. Itten biztonsági választmány ala- 

kult, melynek élén Ravoult, Rigault és Gournet állanak, 

s mely a commune tagjainak elfogását tizto ki feladatául 

s több tagot már el is fogott. 

Déva, 1871. apr. S. 

A dóvai nemzeti kaszinóban tartott böjtvasárnapi 
felolvasás és zeneszavallati idényt e hó 2-án este vé- 

geztük be. Tekintsünk kissé vissza az élvdus estélyekre 

s lássuk aztán következményeit. 

hosszura nyulván, valóságos izzadásba hozta mind a fel- 

Összesen hét estély volt rendezve inmdis zsufolt 

teremmel. A megnyítás és bezárás mindig karénekkel 
történt a képezde ifjusági dalárda által, Cserny zenetanár 
vezeté s nehány városi mükedvelő támogatása mellett. A 

képezdei ifjuság általános elismerést vivott ki magának a 

közönség részéről, mind a dalárda által, mind remek 

szavallataikkal, mely utóbbiban főleg Gyöngyösy István 

és Kövendi József vivták ki az egri nevet. A felolvasá- 

sok sorát Beke Károly hazánkfia nyitotta meg a „Meleg- 

ségrőltt nagy gonddal irt értekezésével, a mi egy kissé 

olvasót, mind a közönséget. Második felolvasó Lázár 

Farkas mérnök hazánkfia volt, a ki böjti predikáczio tar- 

tására szánta fejét a fényüzés ellen mennydörögvén. A 

predikáczioirás nem levén mestersége, pár helyen, nyelve 

szembetünőleg elsiklott, mit a szépnem sokáig nem birt 

elfeledni. Hogy sok igazat mondott: való, de hogy épi- 

tett-e ? ezt nem mernők elhatározni. ' 

Harmadik vasárnap Tornya Sándor hazánkfia ol- 

vasta fel „Szarmizegethuza hajdan és most" ezimű nagy- 

becsü történelmi dolgozatot. Megérdemelné, hogy vala- 

melyik lap tárczájában napvilágot lásson. Negyedik va- 

sárnap Koos Ferencz olvasta fel Dózsa Dani „Fátyol 

képeit, melynek költői szépsége a nönem részéról ki- 

tünő tetszésben részesült, s feledhetlen benyomást szült. 

Ötödik vasárnap Bartha Lajos ref. pap olvasta fel az 

„Egyetértés*-ről irt történelmi értekezését. Kissé hosszu 

de mindvégig érdekes és tanulságos volt. A hatodik és 

utolsó felolvasó Balog József volt ,„Legjobb a középut 

czimű humoristikus értekezésével fölyvást vidám hangu- 

latban tartván a közönséget. 

A többi időt zongora, fuvola és hegedü darabok 

egészitették ki s végül egy pár mag án dal. A zongo- 

rán Schütz Bella, Barcsay Mária kisasszonyok, Mihály 

Béla; a fuvolán Simon Endre, Tornya Sándor; a hege- 

dün Pisó román hivatalnok szereztek kellemes idötöltést.
 

A magánénekesek közül Másvilági Róza k a. Dévának 

e kedves csalogányja, Kéméndi J, Cserny, Gyöngyösy 

és Kövendi lesznek feledhetlenek. 

E hat estély, csekély 20 kr. belépti düjjat 154 b. 

rintot hozott be a kaszinó könyvtárának, s igy egy bál 

jövedelmét és más mellékes jövédelmet összeadva 
a dé- 

vai kaszinó 300 frtot szentel ez évben a könyvtár gy
ara- 

pitására. 
A kaszinó választmánya az estélyeket rendező bi- 

zottmánynyal jegyzőkönyvileg forró köszönctet szavazo
tt 

s Lehman Róbert indítványára, a képezdei iljak közül 

többeket tiszteletbeli tagnak választott, mtért is elősm
eré- 

sünket a választmány iránt nyilvánosan is kifejezni el 

nem mulaszthatjuk. Ezenkivül a kaszinói választmány 

bpeleegyezését adta, hogy husvét után a képezdei ifju- 

ság részére, hangjegyek vásárlására, egy külön el
őadás 

rendeztessék. — MHálára méltó méltánylása mind ez az 

ifjak szorgalmának s buzditó ösztönül szolgál nekik, 
hogy 

a szépen kezdett pályán lelkesedve haladjanak. - E 

zsufolt teremben tartott hat előadás egyig mind fényes 

bizonyitványa annak, hogy Dévavárosának oly mivoelt 

közönsége van, melynél müvészet és tudvágy, rokon- 

keblekre találnak s mely biztos záloga e város szebb 

jövendőjének. rl. 

Garibaldi levele a párisi nemzet- 

őrökhez. 
A párisi nemzetőrség köztársasági fogdoratiója, [ 

mint tudjuk Garibaldinak ajánlotta fel a főjatá
nténk 

ságot, mire az ösz vezér eme választ adta: 

„Caprera 1871 mároz. 28. — Polgárok ! Köszö- 

nöm a megtiszteltetést kinevezésemért a párisi nemzet- 

örség főparancsnoki állomására, 

szeretem, s valóban büszke lennék megosztani vele di- 

csőségét és veszélyeit. 

„Tartozom azonban nektek a következő mogjegy
- 

zésekkel, A párisi nemzetőrség főparancsnoka, a 
párisi 

rendes hadsereg főparancsnoka, s egy igazgató bizott- 

ság, bárminő legyen is, három hatalom, melyek össze 

nem férhetnek Francziaország jelen helyze
lében. 

p zsarnokságnak azon előnye van fölöttünk, 

hogy hatalmát összpo itositja, s ez összpontositást kell 

nektek is használnotok ellenségeitekkel szemben
. 

és Billot tbkok, kik mint látom birják izalmatokab 

szintén, a fenebbie csatolhatók. 

De jól gondol 

tes embert leh t megbizni a legfőbb hatalommal Ezen 

ember más becsületes ei bereke og a 

gélyére legyenek az Orsz 

latának kötelessége alól. Nem! é 

jeszte elő, mely oda irányult, hogy a kormány 

pérejenek érdekében a végleges tékenlkmópzisek alk 

dozások folyamával, szemére veté a kormányt k, h 

tenda iránt ret kevés rokonszenvet muta 

vetitésének hatása nem lehetett. Szónokok 

ják, hogy Angliának egészen más árdeket 

politikája sohasom vrészos oly te 

erélyesebb fellépés által annak kitörés 
hetett volna; Személyes nézete szerint 

semlegesség, melyet mindjárt a há 

ntkoetet s mvatalosan kimondá, hogy ! 

tölhettük el azon hosszu és ! ntsg 

két mely Francziaország közt és k 
Németországgal szemben n 

genségre, hanem ellenkezőleg tel 

viszonyok közt intéztetelt e veg nk 1 
A következök közt Mi Austriának bizonyo 

mely nemzetőrséget 

eztaországnak nem használhatot 
ár a dánok hajlama könny 

m is roszalandó. Szó 

átok meg, hogy csak egy becstlea 

m reek oám niz 

atverketen 

nőzv. ezság 
nra j 

tonály lott az egész ze re bor min 

eteketőny ahog a t 

beavatkozi isra birja. Ez nem 

„Válasszatak egy becsületes polgárt kebletekből, 

aminök nálatak épen nem hiányoznak : Hugo Viktor, 

Blanc Louis, Pyat Felix, Edgar-Ouinet s a radikális de- 

mokratia egyéb veteranjai kellő egyének lesznek. Cremer



hatalom kegyelméért. Mi a német 

ja ellen szort fenyegetéseket illeti, ezt 
jük emlékünkből. A feltételek enyhitése 

oktalan lenne a kormány kezeit parlamenti 

zattal megkötni, mert ha abstract eszmék szerint 

ndja végül Gladstone — hol alkalom kinálkozik 
pefolyását akár legyen az kicsiny, akár pedig 

szivének, CTetszés.)1" Cochrane ur visszavonta 
indítványát. 

lföldi gazdasági tapasztalatok. 

esztett első évnegyedes jelentéséből. 

Kirehberg, 18741. február 28. 
(Folytatás ) 

IX. Maga a hely fekvése, földtalaj és éghajlat sok- 
n viszonylik a csik-gyergyóihoz; mi pedig az erőket 

és kezelésük módját illeti, bátor vagyok alázatos tiszte- 
lettel megjegyezni, miszerint, mig a csik-gyergyói vad- 

önkre tétetnek, s e miatt az ugy is szegénységben sinlő 
nép nemsokára egy megbecsülhetlen jövedelmi forrástól 
esik el: addig itt, az ez előtt hasonlóan elpusztitva volt 

erdős helyeket mesterségesen tenyésztett fenyvesekkel 
rkodnak befásitni; minek folytán az erdők mindenhol 
vannak tiltva s a szokásos két öl mennyiségen kivül 

belőlüki faizás csak pénzért történhetik; mely jövede- 

em az egyes községek legégetőbb kebli szükségeinek 
födözésére fordittatik. 
A levágott fák elhordása is a nálunk divó szokás- 

tól egészen elütően történik. Ugyan is, itt a levágott fa 
gyökerestől, sudaras — és galyastól s levelestől együtt 
elszállitiatik; minek következtében az erdő talaja is 
mindenhol tiszta és rom nélküli; mig ellenben nálunk a 

levágott fának csak java vitetvén el, többi része ott 
hagyatik; mi által nemcsak megbecsülhetlen tüzelő anyag 

megy kárba: de sőt mintegy tüzélesztő eszköz szolgál- 
tatik azon borzasztó erdőégéseknek, melyek a csik- 
gyergyói őserdők nem csekély részét már többször le- 
hamvasztották s a fávali kereskedést oly aggasztó mérv- 
ben csökkentették. Nemcsak, de minden jövőrei tekintet 

és rendszeresség nélkül idáig folytatott erdőüzemnek a 
megjegyzetteken kivül napjainkban már is érezhetni azon 
káros hatását, miszerént a sok becses takarmányt szol- 

nyi tápnedvektől fosztatván meg s a nap égető 
hevének is inkább kitéve levén: azok mindinkább kezd- 

aratna sikert. Nem akarjuk elmulasztani 

áló erdei legelők és kaszálók fátlanságuk miatt sokk 

ányulni, s egyszersmind az üdítő havasi források 
is apadásnak indulni. (Foly. köv.) 

uUJBDONSAGOK. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. 

Előfizetési töltételek 1971-re: 
9 hónapra 1871. apr.—dec. 8 ft. - kr. o. é. 
Félévre „apr. sept. 5 ,, 50 , 
4 hónapra ,,„apr.-jul. 3 ,, 80 ,, 
Évnegyedre ,„apr.–jun. 3,, — ,, 
2 hónapra ,„apr.–maj. 2 ,, — ,, 
Egy hóra „aprilis 1T.—,, 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 
9 hónapra 1871. apr.—dec. 1 ft. 10 kr. o. é. 
Félévre „apr.—sept. - ,,„80 ,, 
4 hónapra ,„apr.—jul. - ,„60 , - 
Évnegyedre ,„apr.-jun. - ,„40 , 
2 hónapra ,„apr.–maj. - ,„30,,, 
Egy hóra „aprilis –- ,,„20 ,, . 

A „Kol. Közl.* szerkesztősége. 
— Felekiné Kolozsvártt. Ismét érdekes szini 

előadásoknak nézünk elébe, a mennyiben Fehérváry ur 
a szini congressuson létét egyszersmind arra használta, 
hogy Felekinét, a pesti nemzeti szinház elsőrendü 
tagját Kolozsvárra vendégül megnyerte, a ki már ma este 
városunkba érkezik. 

— A szinházunkhoz szerződött új tagok közül 
megérkezett a Szentgyörgyi-pár. 

- Távirat mint alkalmatlan serkentő óra. April 
elején távirattal kelték fel egyik vidéken lakó történé- 
szünket, Mohó siettséggel bontja fel ő a tolakodó éjjeli 
vendéget s talál benne egy pesti mihaszna tudakozást. 
Elkeseredett gazdánk megfogja a tollat s imigy válaszol 
a villanydrotan naiv és tulkiváncsi pesti barátjának: 
„máskor ügyelj arra, hogyha szép eszed elhagy, ez 
nappal és ne éjjel történjék.44 A pesti szemfüles más al- 
kalommal bizonynyal tartózkodni fog a provinczia em- 
bereinek édes álmát telegramokkal megzavarni. 

—– A Miklós-huszárok april 11-én vonultak 
át Pesten, s lóháton mennek állomási helyükre: 
Brassóba. 

Pesaventó György gróf Dessewffy Aurél eskü- 
vőjére Colasz szokás szerint) egy irodalmi emlékkel tisz- 
telgett, — melyet Mátyás király IV. Sixtus pápához in- 
tézett, addig kiadatlan két levelét tartalmazza; e levele- 
ket az „Ell.44 most lenyomatja, melyeknek ismertetésére 
álljan itt a kiadó következő előszava: „Magyarország 
hirneves királya Corvinus Mátyás által IV. Sixtus pápáhioz 
1476-ban január 16-án és 1480-ban deczember 14-én 
intézett s ez ideig nyilvánosságra még nem jutott két le- 
velének eredetijét Velencze nagy irattárában találhatni. 
E levelek tárgya és magyar történelmi érdeke elég vilá- 
gosan kitünik ugyan minden figyelmes olvasó előtt, de 
egy kis magyarázat még sem lesz felesleges. Az 1467-i 
levelet illetőleg megjegyzendő, hogy Corvinus Mátyás a 

törökök ellen háborut inditott azon hitben, hogy a pápa 
megtartja igéretét, miszerint békét eszközöl közte és III. 

Frigyes császár közt. A pápának, ki inti őt a háboru 
folytatására : Mátyás felel, hogy nincs szüksége e ser- 

kentésre, mert ő nyolcz év óta üldözi a törököket és 
eretnekeket a nélkül, hogy terhes küzdelmeiért s a sok 
vérvesztésért ő és az ővéi egyéb jutalmat nyertek volna 

a folytonos igérgetéseknél. Vigyázzon ő szentsége (tevé 
hozzá), hogy magaviseletével ne kényszeritse őt a válla- 

latot abban hagyni; - mint meg is történt. Mialatt Cor- 
vinus Mátyás fegyverszünctben élt a törökkel, ezek meg- 
lepték Magyarországot betörésökkel. A második tevélben 

C1480. deczember 14 ) le vannak irva azon haditények, 

melyeknek köszönheté III. Frigyes is, hogy birodalma 
elfoglalt részeit visszanyerte az ellenségtől. A verbászi 
ütközethez, mely az összegyült törökökkel öt napig tar- 
tott győzelmesen a magyarokra nézve s 10,000 török 

megöletésével végződött, van értesités Erdélyből a hires 
vezér Kinizsy Pál által kivivott diadalokról is, 

— A berni törvényszéknek az ottani rendőr- 
ség utján a berni császári királyi osztrák-magyar kö- 
vetséghez intézett közleménye alapján egy ,Felieitás" 
ozimű ugynevezett társulatra nézve következő felvilágo- 
sitások jutottak a kormány tudomására: Bernben „Reli- 

citás" czimü társulat nem létezik és egy ilyen a schwei- 
ozi hatóságok által nem is lett engedélyezve, hanem bi- 
zonyos Faulmann Rudolf Lipcséből Bernbe telepedvén le, 
mint a , Felicitást központi hivatala kezdett müködni, 

mely állitólagos társulat igazgatója egy bizonyos Novicz- 
ky Vilmos Brünnből. Emlitett Faulmann minden tőke nél- 
külmüködik, ésigy a kilátásba helyezett 600 tallérnyi nyug- 
dij és egyéb igéretek, melyekkel több, a hirlapokba be- 

küldött hirdetményében a közönséget ámitani igyekezett, 
minden megállható alapot nélkülöznek. Minthogy a csa- 

lás következtében Faulmann és társai ellen a berni tör- 

vényszék által a bünvádi kereset megindittatott, a káro- 

sultak bejelentései, indokolt kártéritési keresetökkel, 
valamint nevök és lakhelyök pontos megnevezésével az 

emlitett berni törvényszéknél elfogadtatnak, és oda vagy 

közvetlen, vagy az illetékes hatóságok közvetitése mel- 

lett a lehető legrövidebb idő alatt benyujtandók. 
– Szörnyü boszu Európa ellen. Silas-Bert 

kapitány, a ki Amerikában St.-Lois államban él, valami 
miatt nagyon boszus Angliára és dühében oly tervet for- 
ral, mely aztán Angliával együtt Európa egyrészét is 

sujtani fogja. Silas-Bert kapitány kiszámitotta, hogyha a 

panamai földszorost átmetszenék, akkor Anglia és fél 
Európa klimája egészen hasonlóvá lenne Canada zord 

éghajlatához, mert az Oczeán folyama más irányt véve 
nem hozna többé magával meleget. Ekkor aztán a tüzelő 

anyag csakhamar elfogyván, vége lenne a kereskedésnek 
is, s Anglia mindössze egy halász-statio lenne, minő 

New-Founland, s mindössze fóka- és czet-halászatért 
keresnék föl, mint Grönlandot. 

— A párisi zavarokban halászni 4000 lon- 
doni gazember ment oda. De az angol rendőrség sem 
volt rest, és számos tagja — többi közt a titkos rendőr- 

ség főnöke is – utazott utánuk, hogy szépen vissza- 
1 szállitsák. 

- A Thaly Kálmán által szerkesztett ,Szé 
zadok"-nak f. évi III-ik füzete me Első czikke: 
Wenzel Gusztáv Marino Sancto világkr. 1irt is- 
mertetésének 3-ik s érdekes közlemé vye, mely czikk 
Magyarországnak a küldiplomatia irányában elfoglalt ál- 
lását (1496-41501) ismerteti. Ezt követi „A János ki- 
rály fiáról való szép cronica szerzőjéről.4 Szabó Károly- 
tól. E derék tudósunk Thaly Kálmán ellenében alapos 
érvekkel igazolja, hogy e krónikát Tinódi irta. Az eper- 
jesi béke 1633-ban Frankl Vilmostól. Egy gazdag for- 
rástanulmánynyal irt, érdekes és tanulságos dolgozat. 
Könyvismertetések, birálatok. — III. „Ungarn unter Ma- 
ria Theresia und Joseph II. (1740—1780.)4 Geschicht- 
lithe Studien etc. von Dr. Fr. Kroncs. Ismerteti Wlassics 
Gyula. Tárcza. Magyar történelmi társulat. — A magy. 
tud. akadémia történettudományi müködése. 

(Neerolog.) Polcz Rudolf végzett jogász maga 
és fivére Albert nevében bánatos kebellel jelenti szeretett 
nagynénje malomfalvi Szász Ferenczné született Polcz 
Agnesnek folyó hó 2-án délelőtt 10 órakor élte 71-ik, 

Brassóban történt elhunytát. Porhüvelye folyó hó 4-én 
délután 4 órakor helyeztetett el a brassai sirkertbe. 

Nemzeti szinház. Csütörtökön, april hó 13-án 
Utazás Chinába." Operette 3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Apr. 11-ről: 5%, Metaliues 58.65. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.50. 1860-diki államkölcsön 95.80. Bank- 
részvények 729. Hitelrészvények 273. — London 125. 
75. Ezüst 122.75. Cs. kir. arany 5.91. Napoleondor 10. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.70. 
Temesi 76.75. Erdélyi 74.75. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

M ijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

áttatik nyilvános aláirásra. 

és 501,-kal befizetendő. 

Ailálrási folhivás. 

Orláti részvény-sőrfőzdének Szebenben 
részvény-tőkéjét képező 1000 darab részvényből Calapsz. 6. §.) 

Csak s00 drb. részvémy 

Az orláti részvény-sőrfőzdének Szebenben minden részvénye 200 o. é. frtól szól 

Azon körülménynél fogva, hogy az orláti sőrfőzde már 1791 vagy is több mint 

c16) 18 

hogy az alább felsorolt 

regulált ÓRÁK 
oly mesés olcsó áron adatnak el. 

Csak 10 frt. 

Mihetetdem, de mégis igaz 

egy valódi ezüst hengeróra, kristály 
üveggel, percz mutatóval, valódi talm 

aranylánczczal, medaillonnmal és jótállási jegygyel. 

óta van üzletben, s jelenleg minden követelményeknek megfelel, a melyek ezen ipar- 
lalat észszerüű üzéséhez kötvék, valamint az országbeli és azon kivüli sörfőzdék versenyzésé- 

1 szembeállni képes: ezen részvények a tulajdonosoknak állandó jó évjáradékot nyujtanak, 
iz alólirt alapitó társulat tehát ez aláirásra ezennel tisztelettel megteszi a felhivást. 

Aláirási feltételek. 
aláirás 1871 april hó 3-kától kezdve Szebenben a szebeni előlegező-társulat- 
nál, a kis piaczon a szokásos hivatalos órákban történik. 

Az aláirók az aláirt névérték 509/,-kát készpénzben vagy tözsdeképes értókpapirokban, a 
napi árkeletnél 5%,-kal alább, biztositékuül lefizetik. Érre névre szóló ideiglenes nyug- 

k adatnak ki, a melyeken a történt fizetések ki lesznek mutatva. 
bbi befizetések az alapszabályok 8. §-e értelmében fognak kiiratni. 

aláni tulaláirás esetén lehető egyforma leszállitás fog eszközöltetni. 
részvények átvétele azon helyen fog történni, a hol az aláirás teljesittetett. 
áirási blanquettok és szabályok Szebenben a szebeni előlegező- 
rsulatnál és Kolozsvártt Dietrich Sámuel urnál ingyen szolgáltatnak. 

agy-Szeben, márczius 27-én 1871. 
az alapitó társulat nevében : 

Thalmayor. F. 
ÖGÖÖcÖOgo4 

Általános óvs 
egújabb tudományos tapasztalatok alapján összeállitott, legbiztosabb és legjobb 

yógyszer minden előforduló, még üdült 

betegségeiben is a nemi szerveknek, 
ű(ű(f(íérfiak és nök titkos betegségei), 
védszer ragályosodás ellen, és az elgyengült nemi munkásság megerősi- 

elelevenitésére sokszorosan bebizonyult s a legelső tudományos tekin- 

a 
Csak 15 frt. 50 kr 

állási jegygyel. 

lonnal és jótállási jegygyel. 
egy valódi angol, finom tüzaranyozásu ezüst chron 

óra egy köpenynyel, láncz- és medaillonnal, valami 

medaillon és jótállási jegygyel. 

Csak 14 frt. és nickelmüvel, valódi talmi aranyláncz- és medaillonnal, valami 
állási jegygyel. 

láncz- és medaillonnal, valamint jótállási jegygyel 
Csak 15 vagy 18 frt egy angol Prince of Valcs, remontoir óra, a lege 

aranylánczot, medaillont ingyen jótállási jegyel kap. 

czal és jótállási jegygyel. 

Csak 13 frt. egy ezüst henger óra, 
lánc/- és medaillonnal talmi aranyból. 

K
z
 

Csak 22 frt. ert ohontot órá mely kulcs nélkül felhuzható, 

Csak 24, 26 28 frt. arany nöi órák, láncz, medaillon és jótállási jegygyel. 
Minden ezüst és arany óra, a cs. kir. fémek bélyegző hivatala által bélyegzett. 

s . rövidek: forint 1, 1.30, 1.60, 2, 3, 4, 5, 6. 
Talmi aranylánczok: hoszszuk: forint 1.60, 2.50, 3, 4, 5, 6, 7 

O
 

Az őszszegnek előre beküldése vagy utánvétel mellett, minden megre 
a 24 óra alatt teljesittetik, és a kivánatnak meg nem felelő czikkek, a legkészséges 
k kicseréltetnek. Nem regulált órák 2 frital olcsóbbak. Árjegyzék ingyen. 
Öraművesek és órakereskedők, egy az órák mindennemeibeni nagy választéku készletet 

tömeges árulás teszi lehetővé az órákat oly olcsón árusithatni. 

GLATTAU N. 
. bécsi óratelepzete (Etablissement) 

idalom nélkül történik s nem gátolja a hivatást, ugy hogy 
e vedőknek és utazóknak is alkalom van nyujtva, bajaikat 

mélyek közbejövetele nélkül is gyorsan és gyökeresen meggyógyithatni. 
katulya ára használati utasitással együtt 3 ft göngyölés 20 kr. 

i k aránylagos engedély. 

b Kártnárstrasse 
Palais Todesco. 

et . egy valódi angol finom tű 
Csak 19 fr t. 50 kr. aranyozásu ezüst chrono 

meter óra, kettös köpenynyel, finoman zomanczoz 
kristály üveggel, finom talmi aranylánczczal, medail- 

Csak 14 frt egy valódi csinos talmi aranyhenger óra, legújabb mintáju, kettős 
tályüveggel, melyben a szerkezett elzárva is Játható, talmi aranyl 

egy talmi arany óra, keltős köpenynyel, savonette, rugóra, kristályü 

Csak 17 frt egy valódi angol, ezüst horgony óra, kristályüveg- és finom vésettel, 

csöüreggel (caliber), kristályüveggel, nickelmüvel, va- 
lódi csinos talmi aranyba foglalva. Éz órák a többiek felett azon előnynyel birnak, 
hogy azokat kulcs nélkül lehet igazitni és felhuzni. Ily órákhoz mindenki egy talmi 

s "1 egy egészen kisdett női óra, valódi ezüstből, valódi ara- 
Csak 15 vagy 18 fr nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyaklánc 

rugóra és erős kristályüveggel, nemkülönben 

egy legfinomabb ezüst horgony óra, 15 rubinra, legfinomabb talmi ara- 
Csak 22 frt. nyu lánez- és medaillonnal. 

talmi aranyu 

m Valamenyi órák első minőségüek, és másokkal csekélyebb minőségüekkel fel nem cserélendők 

nak, és csak a közvetlen Ángolhonból és első kézbőli megszerzés, valamint a nagybani 

Hgy tapasztalt gazdatiszt, 
ki jó bizonyitványokkal van ellátva, alkalma- 
zást keres, Bővebb tudomást vehetni szerkesz- 
tőségünknél. c129) 1-2 

24 

= c128) 
g [4 

Pályázad. 
A Tasnádi fürdő orvosi állo- 

másra, melylyel az ez évi junius 
1-től augustus végéig tartó idény- 
re 150 o, ért. frt. fizetés, és dij- 
talan lakás van egybekötve. A 
pályázni kivánó, s mind három ha- 
zai nyelvet beszélő orvostudorok 
sziveskedjenek jelentésöket tudori 

oklevelők hiteles másolatával 
együtt f. év április 23-kéig 
Háromszékre Zabolára igazgató a 
bizottmányi elnök gr, Mikes Be- 
nedekhez küldeni. 

omete 
nt jót- 

nt jót- 

rösebb 

(45) 

HDr. Heamttisoma 
y 

csúzvattája 
a legkitünöb gyógyszer, mely gyorsan gyó- 
gyit csúz- és köszvényt, minden alakban, 

u, m.: arcz-, mell-, torok- és fogfájást, 
ő-, kéz- és térd-köszvényt, inrángatást, 
Hát-, ágyék-fájdalmat, stb. 

Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 40 
kron kapható: Engel J. József gyógysze- 
résznél Kolozsvártt. 
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nőségben és legszigorubb titoktartás mellett kapható 
gy készpénz beküléés mellett tetszés szerinti betüjegy alatt) 

Dr. LANG WILMOS-tól 
Bécsben, Burggasse Nr. 47. 

levél általi úton gyógyit a nehézkőr valódi orvosa Dr. Killiseh O. 
Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100-nál több 
nyavalyatörőst gyógyitott meg. s 1y, 123-156 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

özvegységének 19-ik évében, hosszas szenvedés után 


